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          ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูล 

 

 
                ในบทนี้ เราจะศึกษาเกี่ยวกับการสร้างสมการแสดงความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงของสองส่ิง  พร้อม 
ท านายค่าของส่ิงของส่ิงหนึ่งเมื่อทราบค่าของส่ิงของอีกส่ิงหนึ่งท่ีเหลือดยท่ีส่ิงของท่ีทราบค่านั้นต่อไป   
จะเรียกว่า“ตัวแปรอิสระ”และส่ิงของท่ีถูกท านายนั้น  (ค่าท่ีจะหา)“ตัวแปรตาม”จะเรียกว่าและสมการท่ีเรา 
จะศึกษานี้เป็นสมการท่ีเมื่อก าหนดค่าตัวแปรอิสระให้ 1 ค่า แล้วจะก่อให้เกิดค่าตัวแปรเดียวเท่านั้น 
 (ซึ่งลักษณะเช่นนี้ตรงกับนิยามของฟังก์ชัน)  ฉะนัน้ จึงเรียกสมการท่ีเราจะศึกษา  “ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชัน
ระหว่างข้อมูล” 
 
1.การวิเคราะห์ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูล    
 ในการสร้างความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูลส่วนมากนิยมใช้ 
 xแทนตัวแปรอิสระ  และy  แทนตัวแปรตาม  
 และข้อมูลท่ีน ามาสร้างความสัมพันธ์จะต้องประกอบด้วยค่าจากการสังเกตเป็นจ านวน มากพอสมควร 
ซึ่งควรจะมีต้ังแต่ 8 ค่าขึ้นไป เพราะหาค่าจากการสังเกตมีจ านวนน้อยแล้ว สมการที ความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลของ 
2 ตัวแปร อาจจะไม่ใกล้เคียงกับความเป็นจริง กล่าวคืออาจจะท าให้ผล จากการท านายตัวแปรตามจากสมการ 
คลาดเคล่ือนจากความเป็นจริงไปมาก 
 

2. ชนิดของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูล  
โดยท่ัวไป ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันของข้อมูลท่ีประกอบด้วยตัวแปร 2 ตัว แบ่งออกเป็น 2 ชนิด  

2.1 ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นเส้นตรง 
 

มีรูปสมการทั่วไปเป็น  𝑦 = 𝑦𝑦 +  𝑦   และมีรูปกราฟคร่าวๆ ดังนี้  
        

  โดยที่ x เป็นตัวแปรอิสระ  

y 

  

y 

  

 
     

y เป็นตัวแปรตาม 
       

       

m เป็นความชันของเส้นตรง        

c เป็นค่าคงตัวและเป็นระยะตัดแกนy 
0 

x    x 
 

0 
  

    

         

 

2.2 ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่ไม่เ(เป็นเสน้โค้ง)เตรงแบ่งออกเป็น 2 ชนิด คือ  
- ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นพาราโบลา   

                            -    ความสัมพันธ์เชิงฟงัก์ชันที่เป็นเอกซ์โพเนนเชียล 
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ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นพาราโบลามีรูปสมการทั่วไปเป็นดังนี 
 

มีรูปสมการทั่วไปเป็น 𝑦 = 𝑦𝑦2 + 𝑦𝑦 + 𝑦   และมีรูปกราฟคร่าวๆดังนี้   

 
        

โดยท่ี    x เป็นตัวแปรอิสระ 
        

 y   y    

y เป็นตัวแปรตาม 
        

        

a,b,c  เป็นค่าคงตัว ท่ีโดย  ≠ 0         

        

 
0 

x 
0 

 x  
     

     

          
 

 

ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่เป็นเอกซ์โพเนนเชียล 
 

มีรูปสมการทั่วไปเป็น 𝑦 = 𝑦𝑦2   และมีรูปกราฟคร่าวๆดังนี้  
      

โดยท่ี x เป็นตัวแปรอิสระ  y  

y 

 

 
    

y เป็นตัวแปรตาม      

a,b เป็นค่าคงตัว โดยท่ี≠0      

 
0 

x 
0 

x 
   

       
 

 
3.แผนภาพการกระจาย 
 
 
 
 

y y y  
 
 
 
 
 
 
 

0 x 0 x 0 x 
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นักวิจัยสุ่มตัวอย่างสอบถามก าไร และค่าใช้จ่ายการท าวิจัยของบริษัท 5 บริษัท  ได้ข้อมูลดังนี้   

 

บริษัทท่ี 1 2 3 4 5 

ก าไร(ล้านบาท) : y 40 40 40 50 30 

ค่าใช้จ่ายในการท าวิจัย  
(หมื่นบาท) : x  

60 50 30 50 40 

 

  จงเขียนแผนภาพการกระจาย 

ใบกิจกรรมที ่1   
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ใบกิจกรรม 

 

 

ตัวอย่างที่ 1 จากความสัมพันธ์ต่อไปนี้ จงเขียนแผนภาพการกระจายของความสัมพันธ์ 

x 2 3 4 5 6 7 8 
y 2 3 3 4 5 7 8 

 

 
 

เป็นลักษณะเส้นตรง  
 

ตัวอย่างที่ 2 ให้นักเรียนเขียนแผนภาพการกระจายของความสัมพันธ์ต่อไปนี้ 
 

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
y 14 10 6 4 3 4 5 6 10 

            
  

 
ตัวอย่างที่ 3 ให้นักเรียนเขียนแผนภาพการกระจายของความสัมพันธ์ต่อไปนี้ 

 
x 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5 
y 2 3 4 6 8 12 16 22 30 

 
 
 
 
 
 
 

ความสัมพันธ์ระหว่าง x กับ y
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ใบกิจกรรมที ่2   
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แบบฝึกหัดที่  3.1 
 
จงเขียนแผนภาพการกระจาย 

คะแนนวิชาคณิตศาสตร์(yi) 18 12 25 21 16 15 27 17 20 16 
คะแนนวิชาวิทยาศาสตร์(xi) 19 12 24 20 15 16 28 14 20 20 

 

 

 

 

 

 

 

 

เวลาเป็นวินาที(xi) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
จ านวนแบคทีเรีย(yi) 14 10 6 4 3 4 5 6 10 

 

 

 

 

 

 

 

ดัชนีหุ้นหลักทรัพย์ (y) 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5 
จ านวนวัน (x) 2 3 4 6 8 12 16 22 30 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

1. 

2. 

3
.. 



6 เอกสารประกอบการเรียนการสอนรายวิชาคณิตศาสตร์เพิ่มเติม  ค33201  ผิดพลาด! ไม่มีข้อความของสไตล์ท่ีระบุในเอกสาร | [Type the company name] 

 

เอกสารประกอบการเรียนรู้ ความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชันระหวา่งข้อมูล 
 
 

สมการปกติของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันในแบบต่างๆ 

1.  สมการความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่อยู่ในรูปเสน้ตรง 

    มีสมการเป็น   𝑦 =  𝑦𝑦 +  𝑦  

    เมื่อ  𝑦 คือตัวแปรตาม และ 𝑦 คือตัวแปรอิสระ 𝑦 คือความชัน และ 𝑦 คือระยะห่างจากจุด (0,0)ไปยังท่ี

กราฟตัดแกน 𝑦      เช่น 𝑦 =  5𝑦 +  3 , 𝑦 =  5 , 𝑦 =  3 

 
             

การท่ีเราจะสร้างสมการ 𝑦 =  𝑦𝑦 +  𝑦 ,มีตัวไม่ทราบค่า 2 ตัวคือ 𝑦 กับ 𝑦 จึงจะต้องหาสมการปกติ 
ของเส้นตรงคือ                                                    
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ความสัมพันธ์ระหว่าง x กับ y

y = 5x + 3
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2. สมการความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่อยู่ในรูปพาราโบลา 

    สมการรูปทั่วไปของพาราโบลาคือ    cbxaxy  2 เมื่อ 0a   𝑦, 𝑦 และ 𝑦 เป็นค่าคงตัว 

    𝑦  เป็นตัวแปรอิสระ  และ 𝑦 เป็นตัวแปรตาม  หาค่า 𝑦 , 𝑦 และ 𝑦 ได้จากสมการปกติ คือ 
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3. สมการความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่อยู่ในรูปเอกซ์โพเนนเชียล 

    ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันที่อยู่ในรูปเอกซ์โปเนนเชียลจะมีสมการรูปทั่วไปคือ  10,0,  และbbaaby x
  

    𝑦  เป็นตัวแปรอิสระ 𝑦 เป็นตัวแปรตาม   เพ่ือให้สะดวกในการค านวณ     

    จะเปลี่ยนรูปของสมการใหมโ่ดยการใส่ log 𝑦 เข้าท้ังสองข้าง จะได้รูปของสมการเป็น 

       xaby loglog     ซึ่งจะได้     𝑦𝑦𝑦 𝑦 =  𝑦𝑦𝑦 𝑦 +  𝑦 𝑦𝑦𝑦 𝑦                                                          
         

    มีตัวไม่ทราบค่า 2 ตัวคือ 𝑦𝑦𝑦 𝑦 กับ 𝑦𝑦𝑦 𝑦 ซึ่งหาได้จากสมการปกติคือ 
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ก าหนดความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันดังตาราง   

X 0 1 2 4 5 6 
y 8 6 4 3 3 0 

     
   1.  จงเขียนแผนภาพการกระจายข้อมูล 
    2.  จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันท่ีมี y เป็นตัวแปรตาม   
    3.  จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันท่ีมี y เป็นตัวแปรอิสระ 
    4.  จงท านายค่า y เมือ x= 3 
     5.  จงท านายค่า x เมือ y = 1     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหัดที่  3.2 
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จากตารางข้อมูลต่อไปนี้  มีความสัมพันธ์คือ 𝑦 = 𝑦𝑦𝑦 จงหาค่า 𝑦 เมื่อ 𝑦 = 5 

X 1 2 3 4 
y 1000 100 10 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหัดที่  3.3 
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แบบฝึกหัดที่  3.4 
 

จากข้อมูลในตารางท่ีก าหนดให้ ถ้าข้อมูล  𝑦𝑦 และ 𝑦𝑦  สัมพันธ์เชิงฟังก์ชันเป็นแบบพาราโบลา จงหาค่า y เมื่อ    

     x = 10 
X 1 2 3 
y 2 5 10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหัดที่  3.4 
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เอกสารประกอบการเรียนรู ้

ความสัมพันธ์เชงิฟังก์ชันของข้อมูลที่อยู่ในรูปอนุกรมเวลา 
 
 
 
ข้อมูลที่อยู่ในรปูอนุกรมเวลา 

ได้แก่ข้อมูลซึ่งแต่ละค่าของข้อมูลเกิดขึ้นตามช่วงเวลา โดยท่ัวไปแล้วมักจะเป็นช่วงเวลาท่ีเท่ากัน 
ดังนั้นข้อมูลท่ีเกิดขึ้นจะต้องมีความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันกับเวลา 
          ถ้าให้ข้อมูลท่ีสนใจศึกษาคือ  y  และระยะเวลาคือ x จะได้ความสัมพันธ์คือ  xfy    
เมื่อ x คือตัวแปรอิสระ และ y  คือตัวแปรตาม 
 การแทนค่า x ในเรื่องของเวลา 

- ถ้าจ านวนเวลาเป็นจ านวนค่ี  ให้แทนค่าเวลาด้วยค่า x ดังนี้ 
- ถ้าจ านวนเวลาเป็นจ านวนคู่   ให้แทนค่าเวลาด้วยค่า x ดังนี้          

                    จ านวนคู่                                                   จ านวนคี ่
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่าง ข้อมูลต่อไปนี้แสดงจ านวนภาษีท่ีบริษัทแห่งหนึ่งต้องช าระให้แก่กรมสรรพากรต้ังแต่ปี พ.ศ. 2529 – 2534 
 

พ.ศ. 2529 2530 2531 2532 2533 2534 
ภาษี(พันบาท) 2 6 10 13 16 18 

 
ก. จงเขียนแผนภาพการกระจาย 

พ.ศ. x 

2510 -3 

2511 -2 

2512 -1 

2513 0 

2514 1 

2515 2 

2516 3 

 

พ.ศ. x 

2510 -7 

2511 -5 

2512 -3 

2513 -1 

2514 1 

2515 3 

2516 5 

2517 7 
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    ข.  จงท านายภาษีท่ีบริษัทแห่งนี้ต้องช าระให้แก่กรมสรรพากรในปี พ.ศ. 2535 และ พ.ศ.2540 
                  ความสัมพันธ์มีลักษณะเส้นตรงมีสมการรูปท่ัวไปคือ  𝑦 =  𝑦𝑦 +  𝑦 หา m กับ c จากสมการ 

                           

 

 2.................................

1................................................

1

2

1

11













n

i

i

n

i

n

i

ii

n

i

i

n

i

i

xcxmyx

cnxmy

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
สมการรูปท่ัวไปคือ  𝑦 =  𝑦𝑦 +  𝑦 
แทนค่า   65   =   0+6c ………………………………………….(1) 
   113   =   70m+0………………………………………..(2) 
             C   =   10.83 
                  m  =  1.61 
สมการรูปท่ัวไปคือ  𝑦 =  1.61𝑦 + 10.83 
ภาษีท่ีบริษัทแห่งนี้ต้องช าระให้แก่กรมสรรพากรในปี พ.ศ. 2535 และ 2540  แทนค่า   
                                                      𝑦 = 7 , 𝑦  = 1.61(7) + 10.83   = 22.1 

𝑦 = 15 , 𝑦 = 1.61(15) + 10.83 = 34.98 
 

 
 
 

ความสัมพันธ์ระหว่างปี พ.ศ. กับภาษ(ีพันบาท)

0

5

10

15

20

-10 -5 0 5 10

ปี พ.ศ.

ภ
า
ษ

(๊ พั
น

บ
า
ท

)
ภาษี(พนับาท)

เชงิเส้น (ภาษี(พนับาท))

พ.ศ. ix  iy  2

ix  ii yx  

2529 -5 2 25 -10 

2530 -3 6 9 -18 

2531 -1 10 1 -10 

2532 1 13 1 13 

2533 3 16 9 48 

2534 5 18 25 90 

  65 70 113 
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ใบกิจกรรมที ่3     
       ความสมัพันธ์เชิงฟังกช์ันของข้อมูลที่อยู่ในรูปอนุกรมเวลา 

 
 

ข้อมูลแสดงจ านวนรถยนต์ท่ีบริษัทแห่งหนึ่งขายได้ (หน่วยเป็นร้อยคัน) ในช่วงปี พ.ศ.2536  ถึงปี พ.ศ.2540 

พ.ศ. 2536 2537 2538 2539 2540 

จ านวนรถยนต์(ร้อยคัน) 5 8 12 15 20 

    ถ้าความสัมพันธ์ระหว่างปีพ.ศ. กับจ านวนรถยนต์ท่ีขายได้ มีความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันแบบสมการเส้นตรงแล้ว   

จงท านายจ านวนรถยนต์ท่ีจะขายได้ในปี พ.ศ.2543 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ความสัมพันธ์มีลักษณะเส้นตรงมีสมการรูปท่ัวไปคือ  𝑦 =  𝑦𝑦 +  𝑦 หา m กับ c จากสมการ 

 

 2.................................

1................................................

1

2

1

11













n

i

i

n

i

n

i

ii

n

i

i

n

i

i

xcxmyx
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แทนค่า  จะได้          .............=  .....................................  .................................(1) 
                           .............=  ......................................  ................................(2) 

........................................................................................... 

........................................................................................... 

........................................................................................... 

........................................................................................... 
สมการรูปท่ัวไปคือ  𝑦 =  𝑦𝑦 +  𝑦 

                     …………………………………. 

ปี พ.ศ.2543  แทนค่า  𝑦 =    … … …   𝑦 =    … … … . . 

 

พ.ศ. ix  iy  2

ix  ix iy  

2536     

2537     
2538     

2539     
2540     
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แบบฝึกหัดที่  3.5  

 

สถิติจ านวนประชากรของต าบลหนึ่งต้ังแต่ปี 2530-2538  เป็นดังนี้   

พ.ศ. 2530 2532 2534 2536 2538 
จ านวน(พันคน) 1 2 4 8 10 

    ถ้าประชากรมีความสัมพันธ์กับเวลาเป็นแบบเอ็กซ์โพเนนเชียล แล้วจงท านายว่าในปี 2542  ต าบลนี้มีประชากร  
    จ านวนกี่คน  
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เฉลยใบกิจกรรมท่ี 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X (ค่าใช้จ่ายในการท าวิจัย) : ล้านบาท 

Y (ก าไร ) : หม่ืนบาท 

0 
10 20 30 40 50 60 

10 

20 

30 

40 

50 

60 
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เฉลยใบกิจกรรมท่ี 2 

           ตัวอย่างที่ 1 จากความสัมพันธ์ต่อไปนี้ จงเขียนแผนภาพการกระจายของความสัมพันธ์ 

x 2 3 4 5 6 7 8 
y 2 3 3 4 5 7 8 

 

 
เป็นลักษณะเส้นตรง  

ตัวอย่างที่ 2 ให้นักเรียนเขียนแผนภาพการกระจายของความสัมพันธ์ต่อไปนี้ 
 

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
y 14 10 6 4 3 4 5 6 10 

             

 
ตัวอย่างที่ 3 ให้นักเรียนเขียนแผนภาพการกระจายของความสัมพันธ์ต่อไปนี้ 

x 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5 
y 2 3 4 6 8 12 16 22 30 

 
 

 

เป็นลักษณะเส้นโค้ง  

ความสัมพันธ์ระหว่าง x กับ y

0

2

4

6

8

10

0 2 4 6 8 10

ค่าของ x

ค
่า
ข

อ
ง
 y

y

เชงิเส้น (y)

0

5

10

15

0 2 4 6 8 10

0

5

10

15

0 2 4 6 8 10
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เฉลยแบบฝึกหัดที่  3.1 
จงเขียนแผนภาพการกระจาย 

คะแนนวิชาคณิตศาสตร์(yi) 18 12 25 21 16 15 27 17 20 16 
คะแนนวิชาวิทยาศาสตร์(xi) 19 12 24 20 15 16 28 14 20 20 

 

 
เวลาเป็นวินาที(xi) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
จ านวนแบคทีเรีย(yi) 14 10 6 4 3 4 5 6 10 

 

 
ดัชนีหุ้นหลักทรัพย์ (y) 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5 
จ านวนวัน (x) 2 3 4 6 8 12 16 22 30 
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ชุดข้อมูล1
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เฉลยแบบฝึกหัดที่  3.2 
 

ก าหนดความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันดังตาราง   

X 0 1 2 4 5 6 

y 8 6 4 3 3 0 

              

                1.  จงเขียนแผนภาพการกระจายข้อมูล 
 

 
 
                 แผนภาพมีลักษณะเป็นเส้นตรง 

2. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันท่ีมี y เป็นตัวแปรตาม   
 

𝑦𝑦 𝑦𝑦 𝑦2
𝑦 𝑦2

𝑦 𝑦𝑦𝑦𝑦 

0 8 0 64 0 
1 6 1 36 6 
2 4 4 16 8 
4 3 16 9 12 
5 3 25 9 15 
6 0 36 0 6 
18 24 82 134 47 

       
 สมการท่ัวไปคือ  𝑦 = 𝑦𝑦 + 𝑦 

  สมการปกติคือ  
 

 2..................................

1................................................
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


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




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i
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i
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n
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   แทนค่า  จะได้  24  =   18𝑦 + 6𝑦 ……………………(1) 

0
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ชุดข้อมูล1
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                    47  =  82𝑦 + 18𝑦.…………….……(2)   
              จะได้  𝑦 = −0.89, 𝑦 = 1.33 
        สมการท่ัวไปคือ  𝑦 = −0.89𝑦 + 1.33 

 

3. จงหาสมการของความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันท่ีมี y เป็นตัวแปรอิสระ 

สมการท่ัวไปคือ  𝑦 = 𝑦𝑦 + 𝑦 

           สมการปกติคือ  
 

 2..................................

1................................................
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











n

i

i

n

i

n

i

ii

n

i

i

n

i

i

ycymyx

cnymx

 

 แทนค่า  จะได้  18  =   24𝑦 + 6𝑦 ……………………(1) 
                  47  =   134𝑦 + 24𝑦.…………….……(2)   
              จะได้  𝑦 = −0.66, 𝑦 = 5.64 
   สมการท่ัวไปคือ  𝑦 = −0.66𝑦 + 5.64 

 
4. จงท านายค่า y เมือ 𝑦 =  3 

สมการท่ัวไปคือ  𝑦 = −0.89𝑦 + 1.33 
            𝑦 =  3  ,𝑦 = −0.89(3) + 1.33 = −1.34 
  
5.  จงท านายค่า x เมือ 𝑦 =  1     

สมการท่ัวไปคือ  𝑦 = −0.66𝑦 + 5.64 
  𝑦 =  1   ,𝑦 = −0.66(1) + 5.64 = 4.98 
ช่ือ...........................................................................................เลขท่ี............................ห้อง.................... 
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                                          เฉลยแบบฝึกหัดที่  3.3 
1. จากตารางข้อมูลต่อไปนี้  มีความสัมพันธ์คือ 𝑦 = 𝑦𝑦𝑦 จงหาค่า 𝑦 เมื่อ 𝑦 = 5 

X 1 2 3 4 
y 1000 100 10 1 

 
เนื่องจากความสัมพันธ์เป็นเอกซ์โพเนนเชียลจะได้สมการรูปท่ัวไปคือ 

         log y = log a + x log b  หาค่า log a  และ  log bจากสมการปกติคือ

 
   
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2..........................logloglog

1...........................................logloglog
 

 

𝑦𝑦 𝑦𝑦 iylog  2

ix  ii yx log  

1 1000 3 1 3 
2 100 2 4 4 
3 10 1 9 3 
4 1 0 16 0 
10    10 

 

    แทนค่า  จะได้  6 = 10𝑦𝑦𝑦 𝑦 + 4𝑦𝑦𝑦 𝑦 … … … … … … … … … (1) 
                                     10 = 30𝑦𝑦𝑦 𝑦 + 10𝑦𝑦𝑦 𝑦 … … … … … … … … … (1) 
                                log  𝑦 = 4, 𝑦𝑦𝑦𝑦 𝑦 = −1 
                      𝑦𝑦𝑦 𝑦 =  4 −  𝑦  
                            เมื่อ 𝑦 = 5,  𝑦𝑦𝑦 𝑦 =  4 − 5 = −1    
                                                                        𝑦 = 10−1 = 0.1 
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2. จากข้อมูลในตารางท่ีก าหนดให้ ถ้าข้อมูล  𝑦𝑦 และ 𝑦𝑦  สัมพันธ์เชิงฟังก์ชันเป็นแบบเอ็กซ์โพเนนเชียลจงหาค่า    
     y เมื่อ x = 10  ก าหนด log 2 = 0.301 , log 3 = 0.477  , log 4.6 = 0.663 
 

X 1 2 3 4 
y 1 4 9 16 

 

เนื่องจากความสัมพันธ์เป็นเอกซ์โพเนนเชียลจะได้สมการรูปท่ัวไปคือ 
log y = log a + x log b  หาค่า log a  และ  log bจากสมการปกติคือ
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𝑦𝑦 𝑦𝑦 iylog  2

ix  ii yx log  

1 1 3 1 0 
2 4 0.602 4 1.204 
3 9 0.954 9 2.862 
4 16 1.204 16 4.816 
10  2.76 30 8.882 

 

    แทนค่า  จะได้  2.76 = 10𝑦𝑦𝑦 𝑦 + 4𝑦𝑦𝑦 𝑦 … … … … … … … … … (1) 

                                  8.882 = 30𝑦𝑦𝑦 𝑦 + 10𝑦𝑦𝑦 𝑦 … … … … … … … … … (1) 

                                   log  𝑦 = −0.301, 𝑦𝑦𝑦𝑦 𝑦 = 0.3964 
                        𝑦𝑦𝑦 𝑦 =  −0.301 + 0.3964𝑦  

                                เมื่อ 𝑦 = 10,  𝑦𝑦𝑦 𝑦 =  −0.301 + 0.3964(10)                                                                                      

                                                                   = −0.301 + 3.964   

                                                                                      = 3.663 

                                                        𝑦 = 103.663   
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    เฉลยแบบฝึกหัดที่  3.4 
จากข้อมูลในตารางท่ีก าหนดให้ ถ้าข้อมูล  𝑦𝑦 และ 𝑦𝑦  สัมพันธ์เชิงฟังก์ชันเป็นแบบพาราโบลา จงหาค่า y  

เมื่อ  x = 10 

X 1 2 3 
y 2 5 10 

 
เป็นสมการพาราโบลา  cbxaxy  2   หาค่าของ a , b และ c ได้จากสมการปกติ 

 

 

 

 

 3.................

2...............

1...............................

1

2

1

3

1

4

1

2

11

2

1

3

1

11

2

1



















n

i

i

n

i

i

n

i

ii

n

i

i

n

i

i

n

i

i

n

i

i

n

i

ii

n

i

i

n

i

i

n

i

i

xcxbxayx

xcxbxayx

cnxbxay

 

 
ix  iy  2

ix  
3

ix  
4

ix  ii yx  
ii yx

2
 

1 2 1 1 1 2 2 
2 5 4 8 16 10 20 
3 10 9 27 81 30 90 
6 17 14 36 98 42 112 

 
แทนค่า  จะได้   17  =  14a+6b+3c ………………………………….(1) 
    42  =  36a+14b+6c ………………………………….(2) 
        112=  98a+36b+14c ………………………………….(3) 

                                                a = 1 , b = 0  c  =  3 
         สมการท่ัวไปคือ 𝑦 = 𝑦2 + 3 
                      เมื่อ  x = 10  , 𝑦 = 102 + 3 = 103 
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เฉลยใบกิจกรรมท่ี 3 
ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันของข้อมูลที่อยู่ในรูปอนุกรมเวลา 

 
ข้อมูลแสดงจ านวนรถยนต์ท่ีบริษัทแห่งหนึ่งขายได้ (หน่วยเป็นร้อยคัน) ในช่วงปี พ.ศ.2536  ถึงปี พ.ศ.2540 

พ.ศ. 2536 2537 2538 2539 2540 

จ านวนรถยนต์(ร้อยคัน) 5 8 12 15 20 

    ถ้าความสัมพันธ์ระหว่างปีพ.ศ. กับจ านวนรถยนต์ท่ีขายได้ มีความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันแบบสมการเส้นตรงแล้ว   

จงท านายจ านวนรถยนต์ท่ีจะขายได้ในปี พ.ศ.2543 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ความสัมพันธ์มีลักษณะเส้นตรงมีสมการรูปท่ัวไปคือ  𝑦 =  𝑦𝑦 +  𝑦 หา m กับ c จากสมการ 
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แทนค่า  จะได้          55      =  0m+5c                    .................................(1) 
                           37       =  10m+0c                  .................................(2) 

C     =  11 
m    =  3.7 

         สมการรูปท่ัวไปคือ  𝑦 =  3.7𝑦 +  11 

                    ปี พ.ศ.2543  แทนค่า  𝑦 =    5  𝑦 =   3.7(5) + 11 = 29.5 

จ านวนรถยนต์ท่ีจะขายได้ในปี พ.ศ.2543 เท่ากับ  2950  คัน 

 
 
 
 
 

พ.ศ. ix  iy  2

ix  ii yx  

2536 -2 5 4 -10 

2537 -1 8 1 -8 
2538 0 12 0 0 

2539 1 15 1 15 
2540 2 20 4 40 

 0  10 37 
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เฉลยแบบฝึกหัดที่  3.5 เร่ือง ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันของข้อมูลที่อยู่ในรูปอนุกรมเวลา 

สถิติจ านวนประชากรของต าบลหนึ่งต้ังแต่ปี 2530-2538  เป็นดังนี้   

พ.ศ. 2530 2532 2534 2536 2538 
จ านวน(พันคน) 1 2 4 8 10 

    ถ้าประชากรมีความสัมพันธ์กับเวลาเป็นแบบเอ็กซ์โพเนนเชียล แล้วจงท านายว่าในปี 2542  ต าบลนี้มีประชากร  
    จ านวนกี่คน ก าหนด log 2 = 0.301 , log 3 = 0.477  , log 4.6 = 0.663 

เนื่องจากความสัมพันธ์เป็นเอกซ์โพเนนเชียลจะได้สมการรูปท่ัวไปคือ 
         𝑦𝑦𝑦 𝑦 =  𝑦𝑦𝑦 𝑦 +  𝑦 𝑦𝑦𝑦 𝑦  หาค่า log a  และ  log bจากสมการปกติคือ 
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แทนค่า  จะได้  2.806 = 0 + 5𝑙𝑜𝑔𝑎 
   0.5612     = 𝑙𝑜𝑔𝑎 

       และ  2.602 = 10𝑙𝑜𝑔𝑏 
   0.2602    = 𝑙𝑜𝑔𝑏 

    สมการท่ัวไปคือ              𝑙𝑜𝑔 𝑦 = 0.5612 +  0.2602𝑥   
 ในปี 2542  𝑥 = 14, 𝑙𝑜𝑔 𝑦   = 0.5612 +  0.2602(14) 

                         = 4.204 
                            𝑦 = 15995.58 

ในปี 2542  ต าบลนี้มีประชากรประมาณ  15,995,580  คน 
 

พ.ศ. ix  iy  2

ix  iylog
 ix iylog  

2530 -2 1 4 0 0 

2532 -1 2 1 0.301 -0.301 
2534 0 4 0 0.602 0 

2536 1 8 1 0.903 0.903 
2538 2 10 4 1 2 

 0  10 2.806 2.602 


